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平成30年度 東淀川区区政会議  教育・子育て部会 会議録 

 

１ 日 時 平成30年７月９日（月）19:00～19:36 

 

２ 場 所 東淀川区役所 ３階 304会議室 

 

３ 出席者の氏名 

（東淀川区区政会議 教育・子育て部会委員） 

友實 英之議長、岡本 由美副議長、角田 夕起子委員、田原 眞里委員、中根 徹委員、 

長野 秀子委員、升田 信恵委員、和久 範枝委員、渡邉 美穂委員 

（東淀川区役所） 

奥野子育て企画担当課長兼教育委員会事務局総務部東淀川区教育担当課長、生駒保健福祉課

教育担当課長代理兼教育委員会事務局総務部教育政策課東淀川区教育担当課長代理、 

養父保健副主幹兼保健福祉課担当係長、寺西保健副主幹、上井保健福祉課担当係長、 

福山保健福祉課担当係長 他 

 

４ 委員に意見を求めた事項 

議題（１）平成 29 年度東淀川区運営方針自己評価 

（２） 今後の取組みの方向性について 

 

５ 議事内容（発言者氏名及び個々の発言内容） 

○福山係長 それでは、定刻となりましたので、ただいまより平成30年度東淀川区区政会議教

育・子育て部会を開催いたします。委員の皆様におかれましては、ご多忙にもかかわらずご出

席を賜りまして、まことにありがとうございます。本日の司会進行を務めさせていただきます

東淀川区役所保健福祉課、福山でございます。よろしくお願いいたします。 

 初めに、子育て企画担当課長の奥野よりご挨拶を申し上げます。 

○奥野課長 改めまして、こんばんは。ご紹介いただきました子育て企画担当課長をさせてい

ただきます奥野でございます。よろしくお願いいたします。 

 台風が来ているみたいで、土曜日の夜中から日曜日の明け方にかけて一番大阪に近づくとい

うことで、当初の予定よりもちょっと南のほうにコースがずれたみたいで直撃はどうもなさそ

うなんですけれども、大雨、被災されたところにもまた行くような雲行きになっておりますの

で、何とか軽い被害で済めばいいなというふうに願っております。平素は市政・区政の各般に

わたりまして、ご理解、ご協力を賜りまして、まことにありがとうございます。 
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 また、本日はお忙しい中、また、暑い中、ご出席いただきましてありがとうございます。 

 この間、第１回学習会、第１回部会で平成29年度の振り返りと今後の取組みの方向性につい

て忌憚ないご意見をいただいたことにつきまして、改めてお礼を申し上げます。 

 さて、第２回の部会といたしましては、本日、この後に開催されます本会に向けて、これま

で出た意見を踏まえながら活発なご議論をいただきまして、部会として意見を集約していただ

きたいと思いますので、最後までどうかご協力よろしくお願いいたします。 

 ありがとうございます。 

○福山係長 続きまして、本日の定足数の確認をいたします。 

 本日は６名の委員にご出席いただいており、出席者数が委員定数12名の半数以上であります

ので、この会議は有効に成立していることをご報告いたします。 

 本日の議事録につきましては、区政会議の委員の定数の基準及び会議録等の公表等に関する

規則の規定に基づき、発言者ごとの氏名とその発言内容を記載した議事録により、後日公表さ

せていただきますので、ご了承いただきますようお願いいたします。 

 会議録案ができ次第、本日の発言いただきました委員の皆様に発言内容をご確認いただきた

いと思います。後日文書をお送りさせていただきます。 

 また、本日会場で何枚か写真を撮らせていただき、ホームページなどに掲載させていただき

たいと考えております。掲載に支障があるという方は、後ほど事務局にお声がけいただきます

ようお願いします。 

 続きまして、お手元の資料の確認をさせていただきます。 

 まず、一番上に「平成30年度第２回東淀川区区政会議 教育・子育て部会」と書かれました

本日の議事次第がありますでしょうか。以下の資料確認は、この議事次第の配付資料欄を見な

がら確認させていただきます。 

 次に、出席者名簿及び配席図はございますでしょうか。 

 続きまして、送付資料になります。右上に送付資料１と書かれております東淀川区区政会議

部会別委員名簿（五十音順）はございますでしょうか。 

 続きまして、送付資料２「東淀川区区政会議運営要綱」はございますでしょうか。よろしい

でしょうか。 

 続きまして、送付資料３「平成29年度東淀川区運営方針の達成状況（概要）」、送付資料４

「各部会議事概要」、あと、本日配付しております当日資料１「今後の取組みに向けた区政会

議での意見まとめ」というものを机の上に置かせていただいております。 

 書類は全てそろっておりますでしょうか。資料の不足がありましたらお知らせください。 

 それでは、ここからは友實議長に進行をお願いいたします。 

○友實議長 どうも皆さん、こんばんは。 
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 すみません、お忙しい中、お集まりいただきありがとうございます。議長の友實でございま

す。それでは、早速、議題のほうに入らせていただきます。 

 お手元の次第をご覧くださいませ。 

 初めに、議題１「平成29年度東淀川区運営方針自己評価」、議題２「今後の取組みの方向性」

について、区役所のほうよりご説明をお願いいたします。 

○奥野課長 改めまして、子育て企画担当課長の奥野でございます。 

 それでは、議題に沿いましてご説明をさせていただきます。着席してご説明させていただき

ます。 

 まず、議題１について、でございます。ご持参いただいております送付資料３「平成29年度

運営方針達成状況（概要）」をご覧ください。 

 昨年度２月に年度内振り返りをした後、今年度の学習会及び部会で平成29年度の運営方針の

自己評価についてご説明をさせていただいたところではありますが、今回の資料は、前回部会

時にお配りいたしました概要版に取組や評価を追記し、達成状況がわかりやすく確認できる通

信簿のような一覧表を作成いたしましたので、この資料に基づき簡単にご説明をさせていただ

きます。 

 まず、送付資料３、１枚目をご覧ください。 

 29年度の運営方針達成状況ということで内容を書かせていただいています。一番上に目標像

ということで、「住んでよかった、住み続けたい東淀川区のまちづくり」ということで、その

目標に向かって我々職員全員が力を合わせて全力で取り組むというところを目標ということで

掲げさせていただいております。その下に使命ということで、「自助・共助を基本とする住民

活動を区民に一番身近な行政サービスの担い手として支援し、それぞれが助け合い、支え合う

ことでよりよいまちづくりを目指す。」「コミュニティの中で誰もが健康で生き生きと子育て

しやすい災害に強いまちづくりに向けた取り組みを進める」「地域住民と区役所が協働して地

域特性に応じた課題の解決を目指すとともに、地域のかなめ、まちづくりの拠点として常に効

果的で効率的な業務運営を行える区役所力強化の取り組みを進める」という形で、目標像と使

命を書かせていただいております。 

 その下は、先ほど申し上げましたいわゆる通信簿の点数のつけ方について書かせていただい

ております。その１枚目の真ん中あたりに網掛けということで四角で囲んだところがございま

す。「評価」、その下に「具体的取組」、さらにその下に「達成状況」、「有効性」、その右

側に「戦略の進捗状況」、「アウトカムの達成状況」、「戦略の有効性」という３つの評価を

それぞれ書かせていただいております。 

 「達成状況」につきましては、目標を達成できたかどうか、右側の「有効性」についてはそ

れが有効な取り組みであったかどうか。その右側、「戦略の進捗状況」につきましては、順調
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に戦略進捗状況が進んだかどうか。「アウトカムの達成」というのは、アウトカムが順調でそ

れも達成されたかどうなのか。最後、右端の「戦略の有効性」というのは、戦略のアウトカム

に対する有効性、有効であったか、有効であり継続して推進する事業であったかどうか、この

５つについての評価をさせていただきました。 

 それでは、資料１をめくっていただきまして、３ページ目になります。すみません、下に

ページ数を打っておりませんので、２枚目の１枚目をご覧ください。 

 １番目、経営課題３「こども・青少年・子育て家庭の環境充実に向けて」と書いてございま

す。子育て関係施策につきましては、このページと次ページを含めて戦略３－１から戦略３－

５の取り組みをしております。 

 まず１つ目でございます。戦略３－１「切れ目ない子育て支援」といたしまして、具体的取

組、取組実績としましては、３－１－１「助産師による専門相談支援」、３－１－２「乳幼児

期の切れ目ない相談支援 ４・５歳児就学前子育て支援」、３－１－３「こんにちは赤ちゃん

訪問事業など、地域における見守り支援」、３－１－４「子育てに生かせる知識・情報の発

信」、３－１－５「地域子育て支援拠点事業（ひろば型）の整備」の５つでございます。全て

取組目標を達成しております。 

 ２つ目でございます。戦略３－２「多様な保育ニーズへの対応」としまして、具体的取組、

取組実績としましては、３－２－１「保育施設未入所児童解消への対応」、３－２－２「多様

な保育ニーズへの対応」としており、ともに取組目標を達成しております。しかしながら、戦

略３－２は、全体といたしまして、目標を「多様な保育ニーズに対応するサービスに関する施

策が実施されていると感じる未就学児童のいる世帯の割合を平成30年度末までに80％にする」

という目標をしておりまして、保育施設の申し込み時にアンケート調査を行ってもらいました

ところ、目標数値を下回りましたため、戦略の進捗状況、アウトカムの達成状況がＢとなって

おります。この結果につきましては、区役所が実施している施策が十分に周知できていないと

いうことも理由としてあろうかと考えておりますので、今後、効果的な広報の強化を進めてい

きたいと考えております。 

 ３つ目でございます。戦略３－３「こどもの生きる力の育成（自尊感情向上の取り組み）」

としまして、具体的取組、取組実績としましては、３－３－１「『こどもと地域を結ぶ居場所』

づくり・学習支援事業」、３－３－２「東淀川区中学生勉強会」、３－３－３「絵本読み聞か

せ事業」、３－３－４「ゲストティーチャー派遣事業」となっておりまして、全てで目標達成

となっております。 

 次のページをご覧ください。 

 戦略３－４となっております、「こども・青少年の健全育成・非行防止」としまして、具体

的取組、取組実績は、３－４－１「青少年育成推進会議」、３－４－２「要保護児童対策地域
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協議会の充実」、３－４－３「体験型食育推進事業」、３－４－４「こどもの安全確保のため

の見守り活動の充実」となっており、こちらも全て取組目標を達成しております。 

 最後に、戦略３－５「分権型教育行政の推進及び学校支援・教育コミュニティの充実」とし

まして、３－５－１「『ニア・イズ・ベター』に基づき、地域の実情に応じた分権型教育行政

の効果的な推進」、３－５－２「学校・地域・保護者・行政が連携した子育て教育活動」とし

ておりまして、２点とも目標を達成しております。 

 資料３については以上でございます。 

 次に、議題２につきまして、当日資料１「今後の取組みに向けた区政会議での意見まとめ」

をご覧ください。 

 この間の学習会及び部会でご意見をいただきましたことをまとめております。事前に送付さ

せていただきました送付資料４「各部会議事概要」を基に意見の一覧表を作成いたしました。 

 送付資料４、ホッチキスでとめております資料ですけれども、送付資料４の４ページと９

ページ、ここが教育・子育て部会の部会とか学習会の議事内容になりまして、この内容を当日

資料１にまとめさせていただきました。当日資料１は、裏表、裏面もございます。 

 それともう一枚、Ａ３の三つ折りにいたしました資料、これもつけさせていただいておりま

す。 

 この資料は、先ほど経営課題の達成状況、いわゆる通信簿をまとめた表というふうに申し上

げましたが、この表ですが、皆様からいただいた意見を項目ごとに掲載させていただいており

ます。 

 このＡ３の横長の紙をご覧いただければ非常にわかりやすくなっておるかなというふうに思

います。大丈夫でしょうか。 

 すみません、資料が多くて申しわけございません。 

 評価について５つの項目を書かせていただいておりますし、部会とか学習会でいただいた意

見を右のほうに書かせていただいております。 

 この表をご覧いただきまして、４・５歳児就学前子育て支援事業というのをご覧いただきた

いんですけれども、この事業では発達障害のこどもとの接し方について、一番上のところです。

啓発・周知しやすくすればよいのではないかといったご意見や虐待ケース等もふえていますの

で、４・５歳だけではなく他の年代にも積極的にかかわりを増やしていくべきであるといった

ようなご意見もいただいております。 

 また、「こどもと地域を結ぶ居場所づくり事業」で、ちょうど真ん中のあたりになっており

ますけれども、居場所づくり事業では、実施主体によって回数等の違いはあるものの、広がり

はできており、さらに根づいていけばよいなどの意見も頂戴したところです。 

 その他、絵本の読み聞かせ事業やゲストティーチャー派遣事業、体験型食育推進事業におき
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ましては、今までの取り組みが少しずつ発展していくのがよいともおっしゃっていただいたと

ころでございます。 

 以上、資料の説明をさせていただきました。 

○友實議長 ありがとうございました。 

 ただいま区役所からのご説明でご不明な点、ご質問等はございますでしょうか。 

 では、ただいまご説明いただきました参考資料を踏まえまして、この後、８時からの本会で

議長の私から報告する内容について、皆様から幾つかの重要性の高い項目について、さらにご

意見を賜りたいと存じております。 

 特に意見として出ておりません。戦略３－２の部分「多様な保育ニーズへの対応」や戦略３

－５の「分権型教育行政の推進及び学校支援・教育コミュニティの充実」、それにつきまして

何かご意見ございましたら挙手いただきまして、ご意見を上げていただければと思います。よ

ろしくお願いいたします。 

 ここについて何かご意見のほうを賜りたいと思います。 

 大丈夫ですか。よろしいですか。 

ありがとうございました。 

 そうしましたら、発表、意見等、特にございませんので、重要性の高い項目としましては、

私が本会で報告する内容を今ここで読み上げさせていただきまして、聞いていただければなと

思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

 本会で報告させていただきます内容は、議題１「平成29年度の自己評価」としまして、平成

29年度の運営方針自己評価について、「こんにちは赤ちゃん訪問事業やニーズがさらに高まっ

ているので、今後も続けていくことが必要である」といった意見や、あと「自尊感情の向上の

ための取組として、絵本の読み聞かせ事業、ゲストティーチャー派遣事業、体験型食育推進事

業など、今までの取り組みがつながって少しずつ発展していくのがよいのではないか」と。ま

た「こどもの居場所について広がりができてきていまして、地域でさらに広がっていったらい

い」といった意見がありましたといった報告をさせていただければと思います。 

 続きまして、議題２「今後の取組みの方向性」としまして、これまでの部会ではこどもの居

場所づくりについて、「居場所づくりを広げていくために地域とのかかわりやボランティア側

の支援などの行政サポートが課題」として挙げられておりました。また、「地域の特性に合っ

た活動をしていく必要がある」といったご意見や、「それぞれの地域間の情報共有や意見交換

をする場所があればいい」というご意見、また「課題のあるご家庭のこどもたちとかかわって

いく事業もあったほうがいいのでは」というご意見がありましたので、こちらもご報告させて

いただければと思います。 

 また、「それぞれの地域に合いましたコミュニティづくりのアイデアを出していくことが大
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事ではないか」ということで、こちら大桐地域になりますけれども、大桐地域の「だいどうさ

ん」というキャラクターがあるんですけれども、その「『だいどうさん』のキャラクターのよ

うに地域のシンボル的なものをつくって活動していくことによって、こどもたちの地域への愛

着心が変わり、地域がまとまって活性化して助け合い・思いやり・こどもの自己肯定感につな

がっていくのではないか」といった地域活性化がさまざまな経営課題の糸口になるという、魅

力あるまちをつくろう！部会につながるような意見もございましたので、こちらのほうもご報

告させていただければというふうに思っております。 

 それで、これをいかにして今ここでご報告させていただきたい意見、当日資料１、お配りさ

せていただいております当日資料１の中から、多数決で選んでいきたいなというふうに思って

おりますので、ちょっと読み上げさせていただきます。内容の中で何を報告したらいいのかな

ということを今、５分ほど時間をとらせていただきますので、考えていただきまして、この中

で３つほど報告内容を決めていただければと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 こちらの分でございますでしょうか。この中から３つほど選んでいただきまして、多かった

ものを報告させていただければと思っております。 

 よろしいですか。もう読み上げさせていただいても大丈夫ですか。今、決められましたか。

もうちょっとお時間をとったほうがいいですか。大丈夫ですか。 

 ありがとうございます。 

 多数決をさせていただきまして、３つほど絞っていければなというふうに思います。 

 読み上げましたら挙手をいただければと、挙手でその決をとっていきたいと思いますので、

読み上げましたら挙手のほうをよろしくお願いいたします。 

 番号１番のところです。４・５歳児就学前子育て支援事業につきましては、報告させていた

だいたほうがいいという方。ありがとうございます。 

 じゃ、番号２番、こどもの貧困について、でございますが。はい。 

 番号３番、中学生勉強会について、になります。ありがとうございます。 

 番号４番、絵本読み聞かせ事業について、でございます。ありがとうございます。 

 ５番目です。こども貧困について、になります。ありがとうございます。 

 続きまして、６番、こんにちは赤ちゃん訪問事業について、になります。ありがとうござい

ます。 

 ７番です。自尊感情の向上について。ありがとうございます。 

 続きまして、８番、９番、自助・共助を担う地域力があるまち、「子育ち」・「共育」のま

ちといった部分についての報告になります。ありがとうございます。 

 10番、「子育ち」・「共育」のまちについて、になります。ありがとうございます。 

 最後に、11番です。地域住民の交流促進について、になります。ありがとうございます。 



－8－ 

 それでは、今年度の学習会と部会でいただいたご意見と、いただきましたご意見を合わせま

して、本会のほうで報告のほうをさせていただきたいと思います。よろしくお願いいたします。 

 すみません、お待たせいたしました。 

 ただいま多数決をとらせていただきまして、その中で決まりました報告内容でございます。 

 ３番の中学生勉強会についてご報告のほうをさせていただきたいのと、あと６番、こんにち

は赤ちゃん訪問事業について報告をさせていただきたいと思います。続いて最後ですね、８、

９にあります自助・共助を担う地域力のあるまち、「子育ち」・「共育」のまち、こちらの３

つです。ご報告のほうをできればというふうに思っておりますので、よろしいでしょうか。大

丈夫ですか。 

 ありがとうございます。 

 じゃ、本会の時間が迫ってまいっておりますので、この辺で終わっていければというふうに

思いますけれども、よろしいですか。ありがとうございます。 

 本日、皆様からたくさんのご意見を出されまして、大変有意義な会議になったかと思います。 

 ここからは、事務局のほうにお返しさせていただきます。お願いいたします。 

○福山係長 友實議長、ありがとうございました。 

 今後の区政会議のスケジュールについては、この後、本会でまとめて説明させていただきま

す。 

 毎回ご案内しておりますが、委員の皆様につきましては、本日の会議での議論内容を各地域

活動協議会や所属の団体等でご説明いただき、各地域等からの意見をまたこの区政会議に

フィードバックしていただきますようお願いします。 

 なお、地域活動協議会の会長様には、先日、同じ資料をお渡ししております。 

 これをもちまして、本日の区政会議教育・子育て部会を閉会します。 

 貴重なご意見をいただきまして、ありがとうございました。平成30年度第２回の区政会議教

育・子育て部会を閉会します。 


